

Анализ системы образования Экваториальной Гвинеи

Структура образования Республики Экваториальной Гвинеи включает: дошкольное, начальное, среднее, высшее образование, докторантуру.

Начальное образование является обязательным, длится шесть лет, по окончании выдается сертификат о начальном образовании (Certificación de Estudios Primarios), который позволяет учащимся продолжить среднее образование.

Среднее образование, которое не является обязательным, разделено на две ступени: среднее базовое (Enseñanza Secundaria Básica/ ESBA) продолжительностью четыре года, по окончании которого выдается свидетельство об окончании, и общее среднее образование продолжительностью два года. По завершении общего среднего образования учащиеся сдают итоговые экзамены и получают академическую справку с результатами изученных предметов и экзаменов (Bachillerato/ BACH), что дает доступ к высшему образованию. По окончании среднего базового образования учащиеся также могут поступать на программы профессионально-технического образования.

Высшее образование представлено образовательными программами высшего профессионального образования продолжительностью два года (Titulo de Tecnico Superior), программами первой ступени продолжительностью 3 года (Grado I), программами второй ступени продолжительностью от 4 до 6 лет (Grado II), а также программами магистратуры (Master) продолжительностью один год.

Обладатели документов об окончании магистратуры имеют право поступать в докторантуру.

Система высшего образования представлена двумя университетами: Национальный университет Экваториальной Гвинеи (UNGE) и Афро-Американский университет.

Справочно: Организационная структура UNGE включает следующие факультеты: в г. Малабо - факультет информационных наук и филологии (испанская филология, журналистика и аудиовизуальная коммуникация, современные языки), факультет права и политических наук, факультет педагогических наук, факультет гуманитарных и религиозных наук, факультет техники и технологий (механико-технологический департамент; департамент сельского хозяйства и рыболовства; департамент

фундаментальных наук) осуществляет подготовку в области агропродовольственного машиностроения, сельскохозяйственного машиностроения, геологии, машиностроения, металлургии, горного дела, нефтяных технологий, факультет окружающей среды, факультет управления и экономических наук; в г.Бата - факультет педагогики и педагогических наук, факультет медицинских наук (фундаментальные науки, основные клинические науки, хирургические науки, здравоохранение), факультет архитектуры и инженерии, факультет гуманитарных и религиозных наук; в г.Монгомо - факультет психологии и социальных наук осуществляет подготовку в области психологии, социологии, человеческих ресурсов и управления бизнесом, области социального образования, социальной и культурной антропологии, прикладных языков.

UNGE входит в сеть международного сотрудничества ибероамериканских университетов Организации ибероамериканских государств. Также университет участвует в международных проектах ЮНЕСКО под патронажем Института Сервантеса. Заключены соглашения о сотрудничестве с университетами Испании (Национальный университет дистанционного образования, Университет Мигеля Эрнандеса в Эльче, Университет Алькала-де-Энарес), Франции (Университет Бордо I) и США (Университет Южной Каролины).

Прием на обучение в высшие учебные заведения и колледжи осуществляется на основе полного среднего образования при наличии свидетельства об общем среднем образовании и свидетельства о селективности (Selectividad) для поступления в Национальный университет.

Справочно: свидетельство о селективности выдается по результатам сдачи централизованного экзамена (400 вопросов по различным дисциплинам, 1 день). Экзамен ежегодно сдают около половины выпускников школ, количество успешно сдавших и получивших свидетельство 60-70 процентов.

Ежегодный выпуск из школ на уровне общего среднего образования составляет около 5-6 тысяч человек. Языковая подготовка выпускников позволяет продолжать обучение только на испанском, частично французском языке.

Обучение в УВО за границей на иных языках (английский, русский) практикуется только через подготовительные факультеты. Возможности дистанционного обучения, в том числе русскому языку

как иностранному ограничены и практически невозможны ввиду низкого качества и высокой стоимости интернета.

Обучение за границей осуществляется через систему грантов, выделяемых дружественными странами на 2024/25 учебный год: Турция – 20, Китай -160, Индия – 25, Россия – 40, Бразилия – 20, ЮАР – 6, Марокко – 15, Южная Корея – 5, Япония – 5 грантов на обучение. Обучение за счет собственных средств осуществляется преимущественно в университетах Испании, Франции с учетом отсутствия языкового барьера, в иных странах Африки (ЮАР, Марокко и др.). В Э. Гвинее функционирует как минимум 2 рекрутинговых агентства, специализирующихся на сопровождении на обучение в Испанию и США и большое количество агентов, работающих без юридического оформления.

Система профессионального образования представлена 4-мя государственными колледжами. 3 из них расположены на материковой части страны, 1 находится в столице страны Малабо.

Общее количество обучающихся в колледжах составляет примерно 1000 обучающихся. Срок обучения в колледже 2 года. Обучение проводится примерно по 300 специальностям.

Основными проблемами в работе колледжей являются:
низкое качество содержания образовательных программ;
отсутствие необходимой материально-технической базы для практической подготовки рабочих и специалистов;
отсутствие достаточного количества квалифицированных преподавателей и мастеров производственного обучения.

В большинстве случаев обучение состоит из теоретической подготовки без проведения практического обучения в целях получения прикладных навыков работы с оборудованием.

Кроме государственных колледжей в стране функционируют «профессиональные школы». Работу 4-х профессиональных школ курирует Министерство труда, обеспечения занятости и социальной защиты. Иные профессиональные школы принадлежат частным компаниям (корпоративное обучение). Точное их количество не установлено.

Срок обучения в профессиональных школах составляет 4-5 месяцев. Содержание обучения позволяет приобрести знания и элементарные навыки для выполнения несложных трудовых функций. На рабочие места, требующие хорошей подготовки, привлекаются как правило иностранные квалифицированные рабочие и специалисты.